	92年物理科學科能力測驗試卷
__________科__________班  學號__________姓名__________
	總       分

	
	


一、單選題　(題 每題6分 共78分)

(     ) 1. 當高速前進的汽車緊急停下時，利用安全帶與安全氣囊，可以降低車內乘客可能受到的傷害。下列有關這兩種安全配備的敘述，何者正確？ (A)充氣後愈離壓縮的安全氣囊，愈能保障乘客的安全 (B)安全氣囊比安全帶更可以有效的使乘客留在座位上 (C)安全帶須能伸縮，才可使乘客緊急停下的時間增長 (D)安全帶的寬度愈窄，愈能保障乘客的安全。

(     ) 2. 
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(     ) 3. 古夫金字塔是用大約230萬塊巨石建成的，塔尖高度約為146公尺，塔底寬度約為230公尺，故其體積約為257萬立方公尺。利用以上數據來估計，此金字塔每塊巨石的平均質量，與下列何者最為接近？ (A)500 (B)1000 (C)2500 (D)6000 (E)9000　公斤。

(     ) 4. 將粗細均勻的金屬圓棒，插入盛水之圓形透明玻璃杯內。人眼由杯外略高於水面的位置，透過水面與杯子側面觀看水中的圓棒時，圓棒看似折斷，粗細也不均勻。若以灰色線段代表看到的水中圓棒，則下列哪一圖是人眼看到的景象？
　　　　　　　　　[image: image2.png](A) , (B) © (D)




(     ) 5. 
[image: image3.wmf]如右圖所示，在已接地之電路上，有甲、乙、丙三個可為通路或斷路的接

點。若人站在地上，而手碰觸到金屬外殼形成通路，則當此三個接點為下
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(     ) 6. 在大氣中飛行的民航飛機，與在太空中沿圓形軌道運行的人造衛星，都受到地球重力的作用。下列有關民航飛機與人造衛星的敘述，何者正確？ (A)飛機在空中飛行時，機上乘客受到的地球重力為零 (B)人造衛星內的裝備受到的地球重力為零，因此是處於無重量的狀態 (C)人造衛星在圓形軌道上等速率前進時，可以不須耗用燃料提供前行的動力 (D)飛機在空中等速率飛行時，若飛行高度不變，則不須耗用燃料提供飛行的動力。

(     ) 7. 
[image: image6.wmf]當地球重力與氣壓產生的作用力達成靜力平衡時，一地

區上空的大氣，其溫度隨高度每公里下降約
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(     ) 8. 
[image: image8.wmf]人體因觸電而遭受電震，其嚴重性隨電流的頻率而異，右

圖中虛線表示在各種頻率時，能引起人體感覺觸電的最低

電流；實線表示觸電後無法憑藉自力脫離電路的最低電

流。依據此圖資料，並假設觸電者的身體，在皮膚乾燥時
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汽車是能源使用效率相當低的一種交通工具，汽油在引擎內燃燒所提供的能量，大部分被排出的廢氣與引擎的冷卻系統帶走，有些則消耗在汽車各種機件的運轉上，只有約12％所是真正用來轉動車輪，使地面對汽車產生一向前的推力F，以下只考慮水平地面上延直線道路前進的汽車。

作用於汽車的外力，其方向與汽車前進方向相反的，稱為阻力，這包括有地面施加於輪胎的阻力f（此二力的合力R=f+f）即為汽車受到的總阻力。因此，汽車若要維持等速度前進，引擎必須做功以克服阻力的減速作用：當車速v愈快時，引擎所需提供的功率P也愈大，而每單位時間消耗的汽油量（稱為油耗率）G也愈高。

甲、乙、丙三位學生對總阻力R與車速v的關係，各有不同的主張，但都同意油耗率G與功率P成正比，而功率P又與總阻力與車速的乘積成正比。

對於地面施給輪胎的阻力f，甲認為它應是來自地面的靜摩擦力，且當汽車以等速度前進時，此力恆為零﹔而乙與丙則認為f應是輪胎與地面間的動摩擦力，其大小與汽車的重量成正比，但與車速的快慢無關。

對於空氣施給車體的阻力f，甲與乙都認為它應是來自空氣對車身的動摩擦力，因此會與車速成正比﹔但丙則認為f應是空氣對車身各部位的壓力所造成的，因此會與車速的平方成正比。

依據以上所述與牛頓運動定律，並假設汽車是在水平地面上，回答9～13題。

(     ) 9. 當一汽車以等速度前進時，下列有關此汽車所受推力與阻力的敘述，何者正確？ (A)推力F與總阻力R的方向相同 (B)推力F與總阻力R的大小相同 (C)阻力f與總阻力R的方向相反 (D)推力F可以小於阻力f。

(     )10. 當汽車以等速度前進時，下列有關總阻力R的敘述，何者正確？ (A)三位學生都認為車速愈快時，總阻力R會愈大 (B)甲與乙都認為總阻力R與車速成正比 (C)丙認為總阻力R與車速的平方成正比 (D)乙與丙都認為總阻力R與車速無關。

(     )11. 一輛載客用的汽車以同一速度等速前進時，三位學生依據其主張，推論此汽車所受阻力與所載重量之間的關係。下表哪一選項的結論，與其推論者的主張是一致的？
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(     )12. 當汽車以等速度前進時，若引擎功率P與車速v的關係以P＝v(a＋bvn)表示表示，且常數a與b均與車速無關，a如表所列，b＞0，則三位學生主張的功率，其n值為何？

[image: image11.wmf]選項
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(     )13. 當汽車以等速度前進時，下列有關油耗率與能量的敘述，何者正確？ (A)在歷時為t的時間內，汽油在引擎內燃燒提供的總能量為Fvt (B)汽油在引擎內燃燒時，每單位時間內提供的總能量為Fv/0.12 (C)油耗率G與速率v的乘積（即Gv），等於汽車每單位里程所消耗的汽油量 (D)速率v與油耗率G的比值（即v/G），等於汽車每單位里程所消耗的汽油量。

二、多重選擇題　(題 每題5.5分 共22分)

(     ) 1. 當人在浴室內唱歌時，由於回聲效應，歌聲常會明顯地變得比較連貫而響亮，聽起來更為悅耳。下列哪兩項因素是浴室能使歌聲引起明顯改變的最主要原因？（應選二項） (A)浴室的地板與牆壁表面鋪有瓷磚 (B)浴室的空間狹窄，門窗也都關閉 (C)入浴時，人的精神較為愉快振奮 (D)在浴室中的空氣聲速較快。

(     ) 2. 法國畫家莫內(Monet)與塞拉(Seurat)發展出來的印象派畫法，畫像所要展現的色彩與明暗，並不是先在調色盤上將顏料調成所需顏色，然後再畫上去的，而是將不同顏色的細線條或小點，密集畫在一起，利用反射的各種色光合成的。如果稱他們的畫法為「甲畫法」，而先將顏料調成所需顏色再畫上去者為「乙畫法」，則下列有關甲與乙兩種畫法的敘述，何者正確？（應選二項） (A)以甲畫法完成的畫，當觀賞者距離畫像太近時，會較難看出其顏色效果 (B)以乙畫法完成的畫，其顏色效果會隨觀賞者與畫像的距離，而有顯著變化 (C)使用黃（略帶綠）與藍（略帶綠）兩種顏料作畫，在遠處觀看時，甲畫法可得到較明亮的綠色 (D)只使用紅、綠、藍三種顏料作畫時，乙畫法可比甲畫法展現更多的顏色變化。

(     ) 3. 
[image: image12.wmf]圖示中曲面上各點的坐標代表一純物質的體積

V

¡B·Å«×

T

»PÀ£¤O

P

¡C¥Ò¡B¤A¡B¤þ§¡¬°µ¥·Å½u¡A¨ä²Ê½u³¡¤À»P

V

¶b¥­¦æ¡A

¹Ï¤¤µê½u¬°¦¹ª«½è¨âºA¦@¦s°Ï¤§Ãä¬É½u¡C¤U¦C¦³Ãö¦¹ª«½è¤T

ºAªº±Ô­z¡A¦óªÌ¥¿½T¡H¡]À³¿ï¤G¶µ¡^

 (A)

¦b¥Ò·Å«×®É¡A¦¹ª«

½è¤§©TºA»P²GºA¥i¥H¦@¦s

 (B)

¦b¥Ò·Å«×®É¡A¦¹ª«½è¤§©TºA»P

®ðºA¥i¥H¦@¦s

 (C)

¦b¤A·Å«×®É¡A¦¹ª«½è¤§²GºA»P®ðºAµLªk¦@

¦s

 (D)

¦b°ª©ó¤þ·Å«×®É¡A¦¹ª«½èµLªk¤TºA¦@¦s¡C

 

  [image: image13.png]



(     ) 4. 當以mp與mn分別代表質子與中子的質量時，一個由Z個質子與N個中子組成的穩定原子核，其質量M與質量數A＝Z＋N的關係，可表示為M＝Zmp＋Nmn－AE/c2（c代表光速）。若E隨A的變化如附圖所示，則下列敘述，何者正確？（應選二項） (A)穩定原子核的Z與N必須相等 (B)穩定原子核的質量，必小於其所含質子與中子的質量總和 (C)兩個
[image: image14.wmf]56

26

Fe原子核融合為一個原子核時，質量會減少而轉變成能量 (D)兩個
[image: image15.wmf]2

1

H原子核融合為一個原子核時，質量會減少而轉變成能量。
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答  案 

一、單選題　

  1. C  2. C  3. C  4. A  5. B  6. C  7. C  8. C  9. B  10. A  11. A  12. C  13. B

二、多重選擇題　

  1. AB  2. AC  3. BD  4. BD

 解  析 

一、單選題　
1. (A)充氣後愈難壓縮的安全氣囊，當乘客與氣囊發生衝撞時的危險性愈高。
(B)安全帶比安全氣囊更能有效使乘客留在座位上。
(C)安全帶須能伸縮，才可延長乘客由運動停下的時間，以降低乘客所受的衝擊力量。
(D)窄的安全帶，對乘客造成的壓力大，同時也容易斷裂，故對乘客安全是不利的。
2. 石塊厚度探測：超聲波回聲探測器；石塊能否移動探測：測力計；
石塊後的物體探測：可穿透石塊的雷達；銅製把手是否相連：導電性感測器。
3. 測驗考生對「估計」概念，若以金字塔全部的體積257萬立方公尺除以230萬塊巨石，每一塊巨石的體積約為1.11立方公尺，石頭的密度約在2.5(103公斤／公尺3至2.9(103公斤／公尺3之間，由質量＝密度(體積的關係來判斷，一塊巨石的質量約為2500公斤是最接近的答案。當然也許有考生運用刪除答案法，刪去不可能的答案，如(A)、(B)、(E)也說不定，因為考生具有這樣的觀念：石頭的密度應大於水，但小於水銀的密度（13.6(103公斤／公尺3）。
4. 透過水面與杯子側面觀看水中的圓棒，應有兩個折射成像。
5. 接點乙為通路、丙為斷路時(不論甲為通路或斷路都不影響)，可形成迴路，使人觸電。
6. (A)飛機在空中飛行時，乘客仍然受地球重力作用。
(B)人造衛星內的裝備，仍然受地球重力作用，跟隨衛星繞地心運行。
(C)人造衛星在圓形軌道上等速率前進時，依賴重力作用連續改變方向，故不須耗用燃料提供前行的動力。
(D)飛機在空中等速率飛行時，由於空氣阻力的作用，因此必須消耗燃料以提供飛行的動力。
7. 由圖可知，高度為1.5公里的氣塊，當溫度為10(C時，保持靜力平衡狀態，(A)Y氣塊高度為1.5公里時，其溫度高於10(C，此時浮力大於重力，Y氣塊有向上的加速度。(B)X氣塊的高度高於1.5公里後，其溫度低於平衡時所需的溫度，其加速度朝下。(C)Y氣塊的高度在3公里以內，在對應的高度上，其溫度始終高於平衡時的溫度，故浮力大於重力，其加速度朝上(D)大氣的運動方向與速度及加速度有關。
8. (A)觸電最敏感的頻率約為100Hz，電流頻率高於或低於該值時，觸電的敏感度下降。(B)此圖並無比較直電流與交流電的影響。(C)電流頻率為60Hz時，人無法脫離的電流低於20mA，但此時通過人的平均電流為t＝
[image: image17.wmf]110

3000

＝0.02A＝20mA，因此人觸電時，無法脫離。(D)電流頻率100Hz為觸電最敏感的頻率，因此不宜利用此頻率進行通電的特技表演。
9. 汽車等速度運動，所受合力為零，因此F＝R。
10. 等速運動時
甲生：f＝0，f((v，因此總阻力R( f((v。
乙生：f(w（車重），f((v，因此總阻力
[image: image18.wmf]R

與
[image: image19.wmf]v

不是正比。
丙生：f(w（車重），f((v2，因此總阻力R與v2不是正比。
但三位學生都認為車速愈快時，總阻力R會愈大。
11. 甲生：f＝0，與車重無關。
乙生：f(w（車重）。
丙生：f(w（車重），f((v2 （與車速有關，但與車重無關）。
12. 甲生：由f＝0，f((v，得P＝Rv(v(v(v2，故
[image: image20.wmf]1

=

n

。
乙生：由f(w（車重），f((v，得P＝Rv((cw＋dv)，式中c、d為兩係數，故n＝1。
丙生：由f(w（車重），f((v2，得P＝Rv((cw＋dv2)，式中c、d為兩係數，故n＝2。
13. (1)引擎內燃燒時，只有12%能量轉為汽車前進的動力，今引擎推動汽車的功率為
[image: image21.wmf]Fv

，因此單位時間內消耗的總能量為
[image: image22.wmf]0.12

Fv

。
(2)Gv的單位是
[image: image23.wmf]2

×

升公尺

秒

，此單位不是指單位里程消耗的油量。
(3)
[image: image24.wmf]v

G

的單位是
[image: image25.wmf]公升

尺

，該單位是指消耗單位油量，所行使的里程。

二、多重選擇題　
1. 浴室的地板與牆壁表面的瓷磚容易反射聲波，而浴室的空間狹小，門窗也都關閉，則縮小了回聲到達耳朵的時間，減少了回聲強度的損失，這使得原聲與回聲混合的結果，造成了較悅耳的聲音。
2. (A)以甲畫法完成的畫，當觀賞者距離畫像太近時，會看到各個獨立的色點，較難看出其整體呈現的顏色效果（如同在近處看電視機的螢光幕，會看到許多色點，而非連續的畫面）。
(B)以乙畫法完成的畫，其顏色效果不隨觀賞者與畫像的距離而變。
(C)黃（略帶綠）顏料會吸收藍光，藍(略帶綠)顏料會吸收紅光與綠光，因此反射的綠光，會比甲畫法為少。
(D)只使用紅、綠、藍三種顏料作畫時，乙畫法由於不同顏料互相吸收的作用，將使得能表現的顏色為之減少，但甲畫法則無此缺點。
3. (

[image: image26.wmf](A)(B)

因為原圖為三度空間立體圖，若轉成

P

-

T

圖在判斷上便容易多了，如圖所示，在甲溫度

時，在適當的

P

和

V

條件下，應可以固態與氣

態共存；

(C)

在乙溫度時，在適當

P

、

V

條件下，

此物質之液態與氣態可以共存，如圖所示；

(D)

在高於丙溫度時，此物質以氣態存在，如圖所

¥Ü¡C
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4. (A)穩定原子核的Z（質子數）與N（中子數）未必相等，例如
[image: image28.wmf]56

26

Fe、
[image: image29.wmf]35

17

Cl、
[image: image30.wmf]31

15

P…等；(B)由題目所附質量M與質量數A的關係：M＝Zmp＋Nmn－AE/c2所以M＜Zmp＋Nmn；(C)
[image: image31.wmf]56

26

Fe的每一核均結合能；(D)
[image: image32.wmf]2

1

H屬於核子平均結合能較小的原子核，具有起核融合的趨勢，核融合時因質量虧損，產生巨大能量；(E)較大（由圖可知40～100的原子核，每一核子的平均結合能較大，因此較穩定），並不會發生融合反應。質量大於230的原子核，每一核子平均結合能反而小，具有核分裂(fission)的趨勢，而能分裂成每一核子平均結合能較大而質量中等的原子核。另一方面，質量數小的原子核，每一核子平均結合能變小，這些原子核具有起核融合(fusion)的趨勢，由小的原子核融合成質量數較大而每一核子平均結合能大的原子核。
圖中顯示鐵
[image: image33.wmf]56

26

Fe原子核已經穩定，兩個穩定原子核應不再融合為一個新原子核，因此應不致於釋放能量。2H1氫原子核較不穩定，兩個2H1原子核融合成一個原子核（4He2氦原子核）時，質量減少而轉變成能量，此可以由關係式M＝Zmp＋Nmn－AE/c2及愛因斯坦的質能互換觀念來判斷，故選(B)(D)。
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_1109095755.doc

埃及的古夫(Khufu)金字塔內有一條狹窄通道，盡頭處被一塊鑲有兩個銅製把手的石塊堵住，如右圖所示。考古學家想知道石塊後面藏有什麼秘密，於去年九月，利用一具機器人，配備了(甲)測力計、(乙)超聲波回聲探測器、(丙)導電性感測器、(丁)可穿透石塊的雷達，沿著通道到達石塊，從事下列探測工作：(I)兩個銅把手在石塊背面是否彼此連接。(II)石塊是否能夠移動。(III)在石塊後面的是空氣，還是其他物體。(IV)石塊的厚度。下表哪一選項所列的配備，最適合用來完成表中下欄的各項探測工作？





_1115428631.doc
人體因觸電而遭受電震，其嚴重性隨電流的頻率而異，右圖中虛線表示在各種頻率時，能引起人體感覺觸電的最低電流；實線表示觸電後無法憑藉自力脫離電路的最低電流。依據此圖資料，並假設觸電者的身體，在皮膚乾燥時相當於100k(的電阻，而在全身溼透時相當於5k(的電阻，則下列敘述，何者正確？ (A)頻率愈高的電流，愈容易使人感覺觸電 (B)此圖資料徹底否定了愛迪生有關直流電比交流電更為安全的說法 (C)全身溼透的人若誤觸110V、60Hz的交流電路，將不能憑自力脫離 (D)利用頻率100Hz左右的交流電，進行人體通電的特技表演，才是較安全的。


_1115467213.doc
		選項

		推論者

		結論



		(A)

		甲

		此汽車輪胎受到的阻力f，與其所載的重量無關



		(B)

		乙

		此汽車輪胎受到的阻力f，與其所載的重量無關



		(C)

		丙

		此汽車所載的重量愈輕，則輪胎受到的阻力f會愈小



		(D)

		丁

		此汽車所載的重量愈輕，則輪胎受到的阻力f必然愈小






_1115467198.doc
		選項

		(A)

		(B)

		(C)

		(D)



		學生甲(a＝0)

		n＝2

		n＝1

		n＝1
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		學生乙(a＞0)

		n＝1

		n＝2

		n＝1

		n＝2



		學生丙(a＞0)

		n＝1

		n＝1

		n＝2

		n＝2






_1115428495.doc
如右圖所示，在已接地之電路上，有甲、乙、丙三個可為通路或斷路的接點。若人站在地上，而手碰觸到金屬外殼形成通路，則當此三個接點為下列何種情況時，此人會有觸電之危險？

_1108888301.doc

			選項
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			(A)
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_1108888362.doc
圖示中曲面上各點的坐標代表一純物質的體積V、溫度T與壓力P。甲、乙、丙均為等溫線，其粗線部分與V軸平行，圖中虛線為此物質兩態共存區之邊界線。下列有關此物質三態的敘述，何者正確？（應選二項） (A)在甲溫度時，此物質之固態與液態可以共存 (B)在甲溫度時，此物質之固態與氣態可以共存 (C)在乙溫度時，此物質之液態與氣態無法共存 (D)在高於丙溫度時，此物質無法三態共存。


_1109417063.doc
當地球重力與氣壓產生的作用力達成靜力平衡時，一地區上空的大氣，其溫度隨高度每公里下降約6.5(C，如附圖中的直線W所示。有一乾燥的熱空氣塊X與一潮溼的熱空氣塊Y，分別從該區地面上升，在絕熱下因體積膨脹而降溫，其溫度隨高度的下降率分別為10(C/km與6(C/km，如圖中的直線X與Y所示。若只考慮重力與浮力的作用，則下列敘述，何者正確？ (A)高度超過1.5公里時，氣塊Y即無上升加速度 (B)只要高度低於3公里，氣塊X就有上升加速度 (C)只要高度低於3公里，氣塊Y就有上升加速度 (D)該區氣溫隨高度而降低，故大氣一定做垂直上升的運動。


_1109418524.unknown

_1108888607.doc
(A)(B)因為原圖為三度空間立體圖，若轉成P-T圖在判斷上便容易多了，如圖所示，在甲溫度時，在適當的P和V條件下，應可以固態與氣態共存；(C)在乙溫度時，在適當P、V條件下，此物質之液態與氣態可以共存，如圖所示；(D)在高於丙溫度時，此物質以氣態存在，如圖所示。
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